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AL LECTOR

Kl publicar este pequefio librito no ha
sido dar 4 demostrar nuestro -corto- conoci-
miento, v sl dar algunos detalles acerea de!
nuevo sistema decimal, -con las diferencias
que existén entre las pesas del sistema anti~
guo y moderno, ¥y una equivaleéncia en los
precios, por esta sencilla razon creemos: que
el plblico nos dispensard su favor.

La base fundamental del sistema es el me
tro, cuya longitud es igual 4 la diez milloné-
sima parte del arco que va del polo Norte al
Ecuador. Para formar el nombre de todas las
medidas que componen el nuevo sistema, se
adoptaron para los multiplos las palabras
griegas, Dgca, que significa diez; Hecto,
ciento; Kilo, mil, y Miria, diez mil. Y para
los submultiplos, laslatinas Dect que significa
décimo; Cenfi, centésimo, y Mli, milésimo.
A'la derecha de cada una de estas voces se
coloca el nombre de lamedida de que se trata,
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de mancra que se forma una sola palabra con
las dos asi unidas en esta forma.

Decdmetro. significa. . 10  metros.

Hectémetro. . .. ... 100 »
Kilémetro. . ... .. .. 1.000 >
Miridmetro . . . . .. . 10.000 »:

Decimetro. . . 01 déc_ima parte del metro.
Centfmetro . . 0¢l centésima parte del metro.
Milimetro.. . . 0‘1 milésima parte del metro.

Lo mismo se aplica 4 todas las demds me-
didas de modo que si se quiere expresar 10 li-
tros, se dird un decdlitro; para expresar
100 gramos, se dird un hetégramo y ast su-
cesivamente.

Por este modo tan sencillo, y sabientdo dis-

tinguir claramente cada una de las siete pa-
labras expresadas, se llega con toda pgrf«;c—
cion 4 comprender. el nuevo sistema métrico
decimal. } :

Terminada esta resefia haremos una breve
explicacion de las nuevas pesas y medidas que
han de sustituir 4 las antiguas y una relacion
de equivalencias de los precios.

MEDIDAS LINEALES
DFL “METRO.
Fl metro sustituird 4 la vara y los multiplos,

como anteriormente hemos dicho, son: El-

decdmetro, que vale 10 metros; el hetémetra,

que vale 100; el kilémetro que vale 1.000, y
el miridmetro que vale 10.000. . -

Para medir longitudes mas pequefias que el
metro, se hace uso como tambien hemos di-
cho de estas subdivisiones. Decimetro, que es
la décima parte del metro; centimetro que es

la centésima, y milimetro, que es la milésima

parte del metro. S

Supongamos que se {rata de reducir 60 me-
tros & varas. Claro es que si un metro vale
una varay 20 centimetros, 60 metros valdrin
60 veces mds; para lo cual serd preciso mul-
tiplicar 60 por 1‘20, operacion que se efec-
tha asi: . ‘ :

1420 X 60 == 72 varas.
Si al contrario, se quisiese averiguar cudn-

tos metros valdrén 48 varas se dird. Puesto

que un metro vale 1‘20 varas, tantas veces

como una linea de esta longitud se contenga
en la de 48 varas, tantos metros resultardn en
esta tltima, es' decir, tantas veces como el

numero 48 contenga al 120, tantos metros
habré. Asi, pues, dividiendo 48 entre 1°20 ge
obtendrs el resultado expresindose la canti-
dad asi: ‘

48 : 120 = 40 metros
No (ueremos ser mas extensos y con esto
que llevamos explicado creemos no ofrece di-
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ficultad alguna la medida lineal. Las diferen-
cias que existen . en el precio de la vara al.
metro se veran en.las equivalencias de pre-
cios. : ‘

'MEDIDAS DE PESO

Las pesas antiguas serdn sustituidas por 91‘
kilégramo. ‘ . Co

El kildgramo equivale préximamente & dos
libras y tres onzas escasas, de modo que una.
vez comprendido el peso del kilégramo, po-
demos apreciar la diferencia que existe entre
el sistema de pesas antiguo y el moderno.

Valiendo el kilégramo como hemos dicho-
"los libras y poco mas de dos onzas, el medio-

ildgramo =s indudable valga la mitad.

De manera, que para comprar al por menor,
diremos en vez de libras kilos.

Dos hectégramos equivalen & poco menos:
de siete onzas. : '

Un hectégramo es poco menos de tres on-
zas y media. _ _ '

Medio hectégramo es poco mas de onza y
media. '

Un decdgramo es poco mas de cinco adar-
mes. ’

Un gramo es pesa que no la usan mas que

los farmacéuticos. -

Para pesar cantidades inferiores 4 estas, se
~usaré el aumento de kilos, como 11 kilégra-
mos que es poco mds de 21 libras, 11 112 que

—_ - 3

es proximamente una arroba, 50 kildgramos
que equivalen & cuatro arrobas y ocho libras
y media. . s ‘

. :Un quintal métrico ¢ sean 100 kildgramos,
que equivale 4 ocho arrobas {7 libras. ,

Una fonelada métrica, é sean 1.000 kils-
gramos, equivalente 4 86 arrobas, 23 libras,
7.onzas. " : el :

De consiguiente, (ue para comprar canti~
dades de peso inferior, usaremos como he-
mos dicho: '

.-El kildgramo: .

El medio kilégramo,

Dos heetégramos.

Un hectégramo.

Medio hectégramo.

Un decdgramo y un gramo que pocas ve-
ces se usan por su diminuta cantidad.

Para cantidades mayores ya hemos diche

“que awmentando kilos, como 10,20, 30. eto.

Ljemplo para reducir kldgramos & libras.
600 kilégramos ¢eudntas librag son?
Multipliquese de esta forma: 2¢17 por 600.

2'17 X 600 = 1.302 libras.
MEDIDAS DE CAPACIDAD
Las medidas para vinos y demds I'quidos.

las reemplazard el litro.

Unlitro es poco menos de dos cuartillos. -
Medio litro paco menos de un cuartillo.
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Dos decilitros poco mas de copa y media.

Un decilitro poco menos de tina copa.
Medio decilitro equivale & media copa.

El kil6litro, 6 seani 1.000 litros, - equwale‘

4 61 arrobas, 31 cuartillos y 2 copas.
Un_ hectélitro, 6 sean 100 litros, ves poco
mas de 6 arrobas' 6 cuartillos y una copa.
Un decalitro, 10 litrog, equivale & poco
menos de 19 cuartillos y 3 copas y media.’

Medio decalitro es poco mas de 9 cuartillos

y 3 copas.

Para medir vino y demds hquldos en pe-
queta cantidad usaremos:

El litro.

El medio litro.

Dos decilitros.

Un decilitro.

Medio decilitro.

Para medir en mayor cantidad usaremos:

El Lildlitro 6 sean 1.000 litros.
El hcctohhro, gean 100.

£l deedlitro 0 sean 10.

Hl medio decalitro 6 sean 5.

MEDIDAS PARA ACEITE

»

El litro que equivale &
2 libras.

Medio litro que es ~poco menos de una
fibra. .

Dos decilitros poco mas de panilla y media.

Iln decilitro poco mas'de media panilla.

poco menos de

—9 —

El hectélitro que es poco mcnos c‘m 8 ar-
robas. S L

Medio heetdlitro pooo menos de 4 arr obas v

 Dos decélitros poco mas de una amrobd 14;
libras y 3 panillas. |

Un decalitro poco mas de {9 11]31‘&‘3 ¥ 3 pa-
nillas.

Medio deoahtro POco menos de 10 libras.

De manera que medidas inferiores son:

Ellitro que-vale 10 decilitros..

. El medio litro 5 decilitros. =

Dos doclhtros ésea la qumta parte ds un
litro.

. Un deolhtro y mecho declhtro

. Dos centilitros y un centilitro no nos ocu-
pamog, pues son medidas que se usardn poc
por su pequedia capacidad.

Medidas inferiores son: -

Bl kilolitro 6 sean 1.000 litros.

El hectdlitro ¢ sean 100.

El medio hetélitro 50.

Doble decalitro 20.

Decalitro 10.

Medio decélitro 5.

Para medir granos, harina G otros aridos,
:se hard uso del hetdlitro, decahtro, ete.

Una vez aclaradas las reducciones de las
nuevag pesas 'y medidas, pasaremos ‘4 las
equivalencias en los precios.
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TABLA para saber 4 como sale el kilégramo en pesetas y -céntimos ;
4 dado el precio de la libra en cuartos.
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Vale -Sale | Vale Sale | Vale Sale | Vale Sale
18 libra. - el kiiég.| 1a libra. el kilég. | Ia libva. el kildg. 1a libra. el kilég.

iy

120000 07T 29,0 L., 1,86 46............
1oy 084300 . i 1,93 ATl
M.ooooiiiiin. 0,90]31., . ... ... 1,99 48...
15 00iiiienn, B2 i 2081 B9, 0Ll

0,97
Tgoooioiiies 1,031 830 000l 212 B0.....0...
1,09

Glos, ctos, P. ¢ Ctos, P. C.| ¢ctos. P. C.
i, I8 iy L6 3B.iiiiiiina.. 2,25 B2,........ 3,34
2o, i, 1,2 231 B3......... 3,40
T 20,..000000... 1,28 238 54, ...000000. 3,46
L T .., ceees 1,35 244 B5........05.. 3,53
Bt 0,32 22, seeeee LABDLLL .. 0000 250 B6,........... 3,60
6 i 0,390 23, ..., 148 40........... 2,57 57,.00eenee.., 366
Toearannninns TOBERE L LB B 263 BB 3,72
Boviiiieiees 0,82] 25, ... .. 1,61 420, ..., 2,70 59 iiiiiirenes 3,79
D 0,881 26, L 0, 1,67 43 .. i0iiieens 2,76 60...0uunn.n. 3,86
100 coiiiay OBRIRT. 0oL L. L,TBBELD L L., 2,82 64,...0000000. 392
Woaiiiiins 071 28000 iiiiu, 180045, 0uuueens 2,89 62 nennnnn... 3,98
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PESOS Y MEDIDAS.  BQUIVALENCIAS  PESO APROXIMADO

-

La arroba de pego comun.... - 11 kildgramos, 502 gramos,
e N C 323 miligramos....e.0v... 11 412 kilégramos.
La libra de peso comun...... 460 pramos, 93 miligramos... 460 gramos.
La arroba de aceite......... 12 litros, 53. centilitros y 3 I
: décimos de litros...w.vv.u.. 12 12 lifros.
La libra de aceite..........., 503 milimetros.............. 112 litro.
E1 cuartillo de liquidos...... " 504 milimetros.............. 42 litro.
El litro de liquidos.......... - 1 cuartillo. 3 copas y 93 ¢én- :
. ) timos de copa. .. uee.es... 2 cuartillos..
Ellitr de aceite..ceeeve... 1libra. 3 panillag y 93 cénti- T
S mos de panilla............ 2 libras,
El kilégramo, (1000 gramos). 2 libras, 2 onzas, 12 adarmes. 2 libras.
El 412 kilo. (500 gramos!.. {libra, 4 onza, 6 adarmes..., 4 libra, .
Los 200 gramoB..isevsecssss TO0ZAS s e eraarcscensearsass Casi medialibra.
Los 1001d..00veueeeeccienne 31[200%a8 uvuusnaasanssass  asiun cuarteren,’
Los30id...covavsnsenssnss. 4 onza, 12 adarmes,......... Casi? onzas.
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4 panilla

L M.
e
0,126
,254
0,377
10,503
4,078
+,508
2,040

N

L. M.
% libras. . 2,613 | 42 libras..
6 — .. 30543 —~ .,
To— .. asig| A — .
8 — .. 20201 15 — .,
9 — [, 45230 46 ~ .,
0 — .. 5,02 | 47 —~ ..
i — .. B528 {18 — ..

LM

6,030
m.ﬂw
4,035
7,538
8,0 10
8.543
9,045

19 libras..

20
214

29

23
24

—

.

.

4 arroba.

LM,

——

9,548
;c 050
10,583
: ,035

4,558
am.omo
12,563

1a libra casteliana (de 16 onzas) en: cuartbos.

.Eer:P para m&uﬁ. & ooBo sale el litro de aceibe en pesetas y céntimos, dado el precio-de \\
ol

ﬁ‘ﬁ&\

CURERL

B PR AR
LR R YRT N W

¥

Vile -Sale Vale -Sale Vale Sale Yale Salg 2

la libra, el litro. {la libra. -+ el litro. |la libra. el litro. |la libra, el I

0. onrenen. 0,80 | k... o.... 0,85 | TABa...... 1,08 |22 ... im :
..., 0,68 5. 0e. 0,90 A9, vine.. A% 1 23 L L. Z%rn
12,0 ..., 0,72 | 46,00, 096 0.0 K2 2% FHAN
A3l 078 | ATLLLLLLDL 4,02 |21l 4,20 ) ®Bliili... 4,50




